
 ‘기초 인지능력 모듈’은 직업기초능력의 기본적인 인지 역량을 측정하기 위한  
모듈로 1번부터 10번 문항까지 총 10개의 문항으로 구성되어 있습니다. 
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1~10. 기초 인지능력 모듈 

1~3. 다음은 경쟁관계인 P회사와 Q회사가 제품별 홍보에 따라 벌어들일 수 있는 수익체계를 
정리한 표이다. <수익체계표>를 참고하여 이어지는 질문에 답하시오. 

Q회사 

P회사 

R 제품 J 제품 K 제품 

R 제품 (-8, 2) (5, -4) (0, 10) 

J 제품 (-7, 13) (6, 3) (2, 7) 

K 제품 (10, -3) (-5, 4) (14, 3) 

- 괄호 안의 숫자는 P회사와 Q회사가 홍보로 인한 월 수익(억 원)을 뜻한다. 
(P회사 월 수익, Q회사의 월 수익)   

- Ex) P회사가 R 제품을 홍보하고 Q회사가 J 제품을 홍보하였을 때, P회사의 
월 수익은 5억 원이고, Q회사의 월 손해는 4억 원이다.  

<홍보 제품별 수익체계> 

2. 다음 중 5월에 홍보 시 P회사와 Q회사가 얻는 수익의 합이 가장 클 경우는 언제인가?  

① P: R, Q: R ② P: R, Q: K ③ P: J, Q: R ④ P: K, Q: R 

3. P회사는 Q회사가 1년 동안 J 제품을 홍보한다는 정보를 입수하였다. P회사와 Q회사의 수익 차이가 최대가  

   되려면 P회사는 어떤 시기에 어떤 제품을 홍보해야 하는가? (단, P회사의 수익이 Q회사의 수익보다 크다.) 

① 1~3월, R 제품 ② 4~6월, R 제품 ③ 7~9월, K 제품 ④ 10~12월, R 제품 

1. 다음 중 홍보 시 P회사와 Q회사가 얻는 수익의 합이 가장 클 경우는 언제인가? (단, 시기는 고려하지 않음.)  
 

① P: R, Q: K  ② P: J , Q: K  ③ P: K, Q: J ④ P: K, Q: K 

<시기별 소비자 선호도> 

시기 선호 품목 

1~3월 J 제품 

4~6월 R 제품 

7~9월 K 제품 

10~12월 R, J제품 

- 제품을 선호하는 시기에 홍보를 
하면 수익체계에 나타나는 월 수
익의 50%가 증가, 월 손해의 50%
가 감소된다. 



4~7. 다음은 경쟁관계인 A회사와 B회사가 홍보 제품에 따라 벌어들일 수 있는 수익체계를 
정리한 표이다. <수익체계표>를 참고하여 이어지는 질문에 답하시오. 

H 제품 K 제품 M 제품 

H 제품 (4, 3) (-2. 10) (13, -3) 

K 제품 (-7, 4) (4, -3) (10, 1) 

M 제품 (10, -2) (-4, 12) (9, 4) 

- 괄호 안의 숫자는 A회사와 B회사가 홍보로 인한 월 수익 
    (억 원)을 뜻한다. (A회사 월 수익, B회사의 월 수익)   
- Ex) A회사가 H제품을 홍보하고 B회사가 K제품을 홍보 
    하였을 때, A회사의 월 손해는 2억 원이고, B회사의 월  
    수익은 10억 원이다.  

<홍보 제품별 수익체계> 

5. 다음 중 4분기에 홍보 시 A회사와 B회사가 얻는 수익의 합이 가장 클 경우는 언제인가?  

① A: H, B: K ② A: K, B: M ③ A: M, B: K ④ A: M, B: M 

7. 2분기에 A회사와 B회사는 서로 수익이 최소가 되는 선택은 피하기로 하였다. 다음 중 A, B회사가 피해야 

   하는 선택은 무엇인가?  

① A: H, B: K ② A: K, B: H ③ A: K, B: K ④ A: M, B: K 

4. 다음 중 홍보 시 A회사와 B회사가 얻는 수익의 합이 가장 클 경우는 언제인가? (단, 시기는 고려하지 않음.)  
 

① A: H, B: H ② A: K, B: M  ③ A: M, B: H ④ A: M, B: M 
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<분기별 매출 증감률> 

6. B회사의 1분기 홍보제품의 정보를 알 수 없다고 할 때, A회사가 1분기 기대 수익의 평균을 가장 크게 하려 

   면 어떤 제품을 홍보해야 하는가? 

① H 제품 ② K 제품 ③ M 제품 ④ 알 수 없음 

(단위: %) 

- 제품에 따라 분기별로 수익체계에 나타나는 매출
의 증감률을 나타낸 것이다. 

- 50% : 월 수익에서 50% 증가. 월 손해에서 50% 
감소 

- -50%: 월 수익에서 50% 감소. 월 손해에서 50% 
증가.  
 

-50

0

50

1분기 2분기 3분기 4분기 

H제품 K제품 M제품 

B회사 

회
사 

A 
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8~10. 아래 <보기>는 각 방한의류들의 특성들을 정리한 표이다. 제시된 표를 바탕으로 이어 
지는 물음에 답하시오. 

가격 브랜드가치 무게 디자인 실용성 

A ★★★☆☆ ★★★★★ ★★★☆☆ ★★★☆☆ ★★★★☆ 

B ★★★★★ ★★☆☆☆ ★★★☆☆ ★★★★☆ ★★★★★ 

C ★★★☆☆ ★☆☆☆☆ ★★★★☆ ★★★★★ ★★☆☆☆ 

D ★★☆☆☆ ★★★★☆ ★★★☆☆ ★★☆☆☆ ★★★★☆ 

E ★★★★☆ ★★★★★ ★★☆☆☆ ★★★★☆ ★★★☆☆ 

8. 무게가 가볍고 실용성이 높은 방한의류를 원하는 등산객들은 어떤 방한의류를 구매할 때 최상의 선택을 하는 

   것인가? 

① A ② B ③ C ④ D 

<보기> 

9. 다음 중 본인의 취지에 부합하는 방한의류를 구매한 사람을 선택하시오. 

① 강호: “나는 무엇보다도 실용성을 중시해서 E방한의류를 구매했다.”  

② 나정: “나는 무엇보다도 가벼운 방한의류를 원해서 C방한의류를 구매했다.” 

③ 성희: “나는 유명한 브랜드와 디자인이 좋은 방한의류를 원해서 B방한의류를 구매했다.” 

④ 한구: “나는 브랜드 네임은 신경 쓰지 않고 가격이 싼 방한의류를 원해서 D방한의류를 구매했다.”  

10. P씨는 방한의류를 구매할 때 가격과 무게를 가장 중시한다. P씨가 C방한의류를 구매했다면 어떤 방한의류 

    를 선택했을 때보다 나쁜 결정을 내린 것인가?  

① A ② B ③ D ④ E 

★★★★★: 매우 좋음, ★★★★☆: 좋음, ★★★☆☆: 보통, ★★☆☆☆: 나쁨, ★☆☆☆☆: 매우나쁨    
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 ‘응용 업무능력 모듈’은 직업기초능력의 실제 업무 역량을 측정하기 위한 모듈로 
11번부터 20번 문항까지 총 10개의 문항으로 구성되어 있습니다. 

11~20. 응용 업무능력 모듈 

11~12. A는 휴가 때 전국의 유적지들을 답사하려 한다. 자료 1과 자료 2는 A의 집을 중심으로
A가 갈 유적지들의 위치와 유적지간의 거리를 나타내고, 자료 3은 도로별 연비를 나타낸다. 자
료를 바탕으로 이어지는 물음에 답하시오.  

<자료 1> 유적지 위치도 

나 

가 

라 

다 

마 

국도 
시내 

고속도로 
비포장도로 

 

<자료 3> 도로 별 연비 <자료 2> 연결로 길이(단위: km) 

집 가 나 다 라 마 

마 80 70 70 50 

라 90 100 

다 40 

나 70 

가 60 

연비 

국도 14km/L 

시내 8km/L 

고속도로 20km/L 

비포장도로 10km/L 

* 연비는 휘발유 1L당 자동차가 달릴 수 
   있는 거리를 나타낸다.  

11. A는 집에서 출발하여 모든 유적지를 둘러보았다. A가 최단 거리로 이동했다고 할 때 A가 이동한 거리는  

    몇 km인가?   

① 290km ② 300km ③ 320km ④ 330km 

12. A는 연료가 가장 적게 드는 방법으로 유적지 탐사를 했다. A는 집에서 출발하여 모든 유적지를 한 번씩 둘러 

    보았을 때, A가 유적지 탐사에 쓴 연료 값은 얼마인가? (단, 휘발유는 1L당 1,500원이다.) 

① 29,625원 ② 31,500원 ③ 34,125원 ④ 36,750원 
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13~15. 운송회사에 근무중인 M은 배송할 화물의 운송 계획을 세우고 있다.  

<자료 1> 철도 노선도  

13. A역에서 화물을 실어 I역까지 배송할 때, 총 연료비가 가장 저렴하게 드는 철도 노선은? 

① 완행 ② 쾌속 ③ 급행 ④ 특급 

<자료 2> 노선 정보 

평균 속력(km/h) 연료 1리터(L) 당 연료가격(원) 연비 (km/L) 

완행 90 무연탄 800 2 

쾌속 120 벙커C유 1,000 4 

급행 180 중유 1,600 6 

특급 360 가솔린 2,400 5 

* 연비는 해당 연료 1L당 열차가 달릴 수 있는 거리를 나타낸다.  

A B C D E F G H I 

A C E G I 

A D G I 

완행 급행 특급 

* 전체 노선길이는 720km이며 완행 열차 기준으로 한 역 사이의 거리는 동일하다. 
* 모든 노선은 시점역과 종점역을 제외하고 역에 들릴 때마다 10분씩 정차한다 

A B D E F I 

쾌속 

14. A역에서 화물을 실어 I역까지 배송할 때, 가장 빨리 도착하는 노선과 가장 늦게 도착하는 노선의 배송 시간 

차는? 

① 2시간 30분 ② 4시간 40분 ③ 5시간 20분 ④ 6시간 50분 

15. 8시간 내에 가장 저렴한 비용을 들여 A역에서 화물을 싣고 출발해 I역에 화물을 배송한 뒤 다시 I역에서 화

물을 실어 G역까지 배송해야 할 때 M이 선택해야 할 최적의 노선은? (단, 운송시간 외에는 고려하지 않는다) 

① 완행 ② 쾌속 ③ 급행 ④ 특급 
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16~17. 아래의 제시 상황을 보고 이어지는 질문에 답하시오. 

휴대폰 부품 제조업체 생산 관리팀에서 근무하는 P는 비용 절감을 위해 최근 개선된 생

산공정의 기능성 평가를 진행하려고 한다.        

 

   

 

(단, 주문 접수된 부품은 1회의 공정과정에서 모두 만들어진다.)  

 

< 단계별 불량률 > 

 

단계   1회 공정당 불량률(%) 

CAW - 

EOQ TEST 20 

PACKAGE ASSEMBLY - 

FINAL TEST 10 

포장 - 

 

< 단계별 투입비용 > 

 

단계 부품 1단위 생산시 투입비용(원) 

 개선 전 개선 후 

CAW 2,500 1,500 

EOQ TEST 3,500 3,500 

PACKAGE ASSEMBLY 4,000 3,000 

FINAL TEST 5,500 2,000 

포장 4,500 1,000 
 

 

CAW EOQ TEST PACKAGE ASSEMBLY
주문 접수 FINAL TEST 포장

불량 발생 불량 발생
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16. P는 기능성 평가를 마치고 평가서를 작성하려고 한다. 비용 평가 항목에 들어갈 것으로 

적절한 것은? 

 

① A- 

② C- 

③ B- 

④ B- 

 

 

※ 불량율이 발생하는 공정단계는 {단위당 투입비용+(단위당투입비용*불량율)}을 기준으로 평가한다.

주요 공정 평가

공정단계 성능 불량율(%) 단위당 투입 비용(원) 비용 평가

CAW C - 1,500 ①

EOQ TEST A 20 3,500 ②

PACKAGE ASSEMBLY B - 3,000 ③

FINAL TEST A 10 2,000 ④

포장 A - 1,000

공정평가서

비용 평가 기준(원)

0(이상)~1,000(미만) A+

1,000~1,500 A-

1,500~2,000 B+

2,000~3,000 B-

3,000~3,500 C+

3,500~4,000 C-

4,000이상 D

17. P의 평가서를 본 상사는 기존 공정과 비교했을 때 부품 1단위 생산시 총 투입비용이 얼

마나 절감되었는지 비교해달라고 부탁했다. 새로운 공정에서 총비용의 감소율은? (단, 불량

은 발생하지 않는다고 가정한다) 

① 37.5% 

② 45% 

③ 50% 

④ 89% 
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18~20. 아래의 제시 상황을 보고 이어지는 질문에 답하시오.  

의류회사 상품기획부에 근무하는 M은 신제품 출시를 앞두고 상품 제작을 위한 협력 업

체를 결정한 후, 제품의 원가를 책정하려 한다. 

 

  

 

 

 

 

◈ 원단별 내구성 및 단가  

원단 종류 내구성 단가(원/1평) 

외피 

플럽 가죽 중 15,000 

슈렁큰 가죽 상 17,000 

베지터블 가죽 중 18,000 

램스킨 가죽 상 17,500 

내피 

천연 스웨이드 중 4,000 

인조 스웨이드 중 3,000 

합성 스웨이드 상 3,000 

                                                  *가죽 1평=가로30㎝X세로30㎝ 

 

◈ 협력업체별 현황비교 

공장 가 나 다 라 

공임비(원/개) 23,000 20,000 25,000 20,000 

일일 최대제작수량

(개) 
50 45 60 55 

휴무일 
매월 1·3주째 

일요일 
매주 토요일 

매주  

토·일요일 

매월 2·4주째 

토·일요일 
 

 

- 제작상품: 가방 

- 제품원단(제품 1개 제작시 필요한 사이즈)  

: 외피-가죽(3평)/ 내피-스웨이드(2평)  

- 제작수량: 500개 

- 출고일정: 20XX년 2월 10일 

상품 주문서 
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19. 아래는 2월의 달력이다. 가장 빨리 제품을 제작하기 위해 M이 선택할 협력업체는 어느 

공장인가? (단, 제작 주문일은 2월 3일이다) 

2월 

일 월 화 수 목 금 토 

   1 2 3   제작주문 4 

5 6  7  8 9 10 11 

12 13  14   15  16  17 18 

19 20  21 22 23 24 25 

26 27 28     

 

① 가 공장              ② 나 공장              ③ 다 공장              ④ 라 공장 

    

 

20. 앞의 문제에서 결정한 원단과 협력업체를 통해 제품의 원가를 구하고자 한다. M이 책정

한 제품 한 개당 원가는 얼마인가? (단, 제품 한 개당 원가는 원단의 총 금액과 협력업체 공

임비의 합이다) 

① 74,000원              ② 77,000원              ③ 80,000원             ④ 81,500원 

 

18. M은 아래 <보 기>의 조건에 따라 제품의 원단을 최종 결정하기로 했다. 다음 중 M이 

선택한 원단으로 올바르게 짝지어진 것은? 

<보 기> 

· 제품 한 개당 제작 원가가 저렴한 원단을 우선으로 선택한다. 

· 제품 제작 시 각 원단의 제작 원가가 7,000원 이상 차이 나지 않을 때에는 내구성이 

강한 원단을 선택한다. 

① 플럽 가죽 – 천연 스웨이드 

② 플럽 가죽 – 합성 스웨이드 

③ 슈렁큰 가죽 – 합성 스웨이드 

④ 램스킨 가죽 – 합성 스웨이드 
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